










TEMA: SPORT OCH PENGARR

Många drömmer om att tjäna pengar 
på sin sport. Tjänar man så mycket 
pengar att man inte behöver ha ett 
vanligt arbete för att klara sig, kan 
man kalla sig för proffs. Men vad gör 
proffsen efter att de har slutat som 
proffs?

Ishockeyspelaren kanske drömmer om att 
spela i NHL i Nordamerika. Fotbollsspela-
ren drömmer om att spela i italienska ligan. 
Eller tänk att få leva på att rida, spela golf el-
ler ha som jobb att spela tennis?

För de allra fl esta är det här bara 
drömmar. Antingen för att de inte är 
tillräckligt duktiga eller för att de helt 
enkelt inte vill lägga ner allt det jobb 
som behövs för att bli proffs.  Vill du 
bli proffs krävs det att du lägger myck-
et annat åt sidan. Du har inte tid med 
andra fritidsintressen, inte mycket tid 
med kompisar och för många tar idrot-
ten även tid från skolan. 

Idag fi nns det omkring 500 killar i 
Sverige som lever på att spela fotboll. De 
spelar i Superettan och i Allsvenskan. Och så 
fi nns det mellan 70 och 80 killar som är 
proffs utomlands.

Cirka 40 tjejer kan leva på fotbollen i 
Sverige. Men deras löner är mycket lägre än 

killarnas. Och inga tjejer är proffs ut-

omlands. Det fi nns inte några professionella 
ligor för damer.  Allsvenskan är ännu så länge 
så högt en tjejspelare kan nå.

Proffs är man ofta bara under några år av 
sitt liv, och ofta när man är ganska ung. 
Många proffs har knappt någon utbildning. 
De kanske inte ens har hunnit gå ut gymna-
siet innan de började som proffs. Frågan är 
hur de ska klara sig när proffsåren är slut?

Många proffs har inte tänkt på framtiden. 
För dem är det ju bra om de tjänat mycket 
pengar som de kan leva på efteråt. Men kan-
ske räcker inte pengarna ett helt liv och ofta 

vill ju de före detta proff-
sen ha något att göra när 
de inte behöver träna så 
mycket längre.

Per Elofsson har varit 
bäst i världen på längdski-
dor fl era gånger. Men för 
två och ett halvt år sedan 
bestämde han sig för att 
sluta. Den sista tävlingen 

åkte han när han var 28.
Han vet hur svårt det är att börja ett 

”vanligt” liv. Nu vill Per Elofsson hjälpa 
idrottare – både under sin idrottskarriär och 
efter. 

– Att åka skidor var det jag kunde, det var 
mitt liv. Jag tränade kondition mellan fyra 
och sex timmar varje dag från april till de-

cember. Mellan december och mars reste jag 
och tävlade hela tiden. Då är det svårt att 
hinna eller orka tänka på framtiden.

– En elitidrottare måste fokusera helt på 
sin idrott, på att bli bättre och träna. Han eller 
hon ska inte tänka så mycket på vad som ska 
hända sedan – efter proffsåren. 

Pers idé är att han ska hjälpa idrottaren att 
ta hand om allt från pengar till att hitta spon-
sorer. Per kan också hjälpa till att skriva kon-
trakt, välja försäkringar och vilken utbildning 
som kan passa idrottaren. För ofta har idrot-
taren ingen utbildning innan de börjar som 
proffs. Det har de inte hunnit med.

Efter gymnasiet levde Per helt på att träna 
och tävla i skidor i åtta år. Olika företag 
sponsrade honom och han vann också peng-
ar när det gick bra i tävlingarna. 

Det var svårt att vänja sig vid ett vanligt 
kontor. 

– I år är första gången som jag har kunnat 
åka skidor bara för att det är kul. Det kunde 
jag inte tidigare. Då kände jag hela tiden ef-
ter i vilken form jag var och hur jag skulle 
åka för att vara bäst ...

Att idrotta på heltid

Idrottsstjärnor gör ofta reklam för gymnas-

tikskor, yoghurt, hemförsäkringar eller nå-

got annat. Det är ett vanligt sätt för kända 

personer att tjäna pengar.

De företag som vill synas tillsammans 

med idrottaren betalar pengar eller ger bort 

saker till idrottaren. Företaget kallas då 

sponsor. 
Förutom att synas med sin logotyp på 

till exempel idrottarens kläder, så ställer 

ofta idrottaren upp på företagets reklam 

med mera. Det här förhandlar idrottarens 

agent om. Ju mer pengar som företaget ger 

desto fl er saker ska idrottaren göra tillbaka. 

Framförallt är det bra om idrottaren syns 

mycket. Och en idrottare som vinner 

mycket syns mycket. Det gillar sponsorerna.

Sponsorer ger viktiga pengari

Det blir allt vanligare att framgångsrika idrot-
tare har en agent. Det kallas en person som 
hjälper idrottsstjärnan.

Agenten kan vara den som har kontakt 
med journalister och säger vilka intervjuer 
som är bra att göra. Agenten kan gör allt från 
att boka fl ygbiljetter och hotell till att skriva 
kontrakt och förhandla om pengar för idrotta-
ren. Då kan idrottare ägna sin tid åt det som 
han eller hon är bäst på: sin sport.

Många idrottare har en agent
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Nicklas Bäckström, 20 år, är 
ishockeyspelare i NHL-laget 
Washington Capitals.
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Vem kommer varifrån:
Annika är från Karlstad, Amy är från Umeå, Adam är från Uppsala och Amir är från YstadLösningar 
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HITTA NAMNEN!

Emma Green, Sanna Kallur, Emma Samuelsson, 
Johan Wissman, Carolina Klüft, Stefan Holm, 
Christian Olsson

Lyckokryss: 02/08
Tema: Sport & Pengar
Lösenord: Spel om pengar
Bildidé:  Monopol, slant-
singling, vadslagning eller dylikt.
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REOROSALTATGNABB

När Anja Pärson vinner en slalomtävling brukar hon 

direkt efteråt hålla upp skidan. Det är inte för att 

hon behöver något att vila sig mot. Hon visar upp 

skidan för att visa vilka skidor hon kör på. Det har 

hon kommit överens med skidtillverkaren att göra. 

För skidtillverkaren är en av hennes sponsorer. Fö-

retaget hjälper henne att betala skidor och kanske 

även andra saker.
Kanske har du tänkt på att Anja och de andra 

åkarna i det svenska skidlandslaget har dräkter som 

ser ut som papperet på en känd choklad. Vem tror 

du är med och sponsrar svenska skidlandslaget?

Anja - en reklampelare Vad hände efter karriären?

Sanna Kallur är en av våra största 
OS-hopp i sommar. Hon tävlar i 
häck och tog världsrekord på 60 
meter häck inomhus i februari. 
Nu ligger hon i hårdträning för att 
komma i form till OS i Peking.

Under träningssäsong tränar 
hon så mycket som möjligt för att 
bli så bra som möjligt. För att ha 
råd med det måste Sanna skaffa 
sig många sponsorer. Det är före-
tag, organisationer eller privatper-
soner som ger stöd åt henne med 
pengar.

Sannas sponsorer är många. 
Några av dem är Nike, Länsförsäk-
ringar, ATG och Fortum.

Sanna skriver själv om hur det är 
att vara sponsrad på sin hemsida:

– Det är ju inte så att sponsorer 
bara betalar för att jag skall pre-
stera bra resultat på arenorna, utan 
det fi nns med varje sponsor en 
mängd så kallade motprestationer 
från min sida. Jag kan till exempel 
ha en logotyp på min träningsdräkt 
eller min hemsida eller så kan jag 
delta i olika typer av aktiviteter 
med sponsorerna och deras gäster. 

Det vanligaste är att Sanna blir  
inbjuden till företag för att prata.

Sanna är också väldigt intresse-
rad av miljön. Hon äter mest ekolo-
giskt och rättvisemärkt mat.

– Det är bra för miljön, och bra 
mycket bättre att äta. Numera när 
jag handlar så kan jag inte köpa 
något annat. Men resandet är den 
stora boven. Jag måste ju fl yga till 
vissa ställen, men då har jag börjat 
köpa utsläppsrätter.
Att köpa utsläppsrätter är hur lätt 
som helst tycker sanna.

– Idén är att eftersom utsläpps-
rätterna är begränsade, så kan jag 
köpa några ton som sedan inte fö-
retag kan använda. Då tvingas före-
tagen att bli bättre och att minska 
sina utsläpp.

Får betalt för att springa
Sanna Kallur:

GUNDE SVAN
Svensk längdskidåkare 
som vunnit många OS- 
och VM-guld på 80-ta-
let. Gunde slutade som 
skidproffs 1991.
Sedan dess har han 
varit programledare i 
tv för bland annat pro-
grammen Fångarna på 
fortet, Gladiatorerna 
och Bingolotto. Gunde kör också rallycross, 
skriver böcker och håller föredrag och kurser. 
Idag är han också landslagschef för Svenska 
skidförbundet.
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BJÖRN BORG
En av världens genom 
tiderna bästa tennisspe-
lare. Han slutade som 
tennisproffs 1983. Efter 
det började Björn Borg 
sälja underkläder. Hans 
namn var klädmärket. 
2006 sålde Björn Borg 
sitt varumärke (det vill säga namn). Det fi ck 
han 124 miljoner kronor för. Han får även en 
viss procent av försäljningen fram till 2016. Och 
det kan han leva gott på. Under de första nio 
månaderna 2007 såldes Björn Borg-produkter 
för 1 584 miljoner kronor. Det gav Björn Borg 
ytterligare 24 till 32 miljoner kronor förra året.
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PERNILLA WIBERG  
Svensk alpin skidåkare 
under 1990-talet då hon 
tog medaljer både i OS 
och VM. Pernilla slutade 
vara proffs i början av 
2000-talet.

Har efter det bland 
annat designat smycken 
och spelat in en singel. 
Pernilla har också 
Pernilla Wiberg Hotell i Idre. Ibland är hon även 
med i tv som expert på skidor. Pernilla sitter 
med i den Internationella olympiska kommittén 
(IOK) sedan 2002. Hon har nu fått frågan om 
hon vill pröva att väljas till ordförandeposten.

KAJSA BERGQVIST  
Svensk höjdhopper-
ska som tagit både 
VM-guld och EM-guld. 
Har även världsrekord 
inomhus på 2,08 
meter. Meddelade den 
7 januari i år att hon 
slutar. Hon tröttnade 
helt enkelt på att tävla 
i höjdhopp. Kajsa vet 
inte ännu vad hon ska göra nu. Hon har sagt 
att hon skulle vilja jobba med något slags 
trädgårdsarbete. Hon kan också tänka sig att bli 
friidrottsledare.

Lika friidrottare:
1 och 6 är likadana

Gåtor: 
1. Andra plats
2. En pinne 
3. Andan  
4. Grillkol  
5. Soppa i håret  
6. Rännstenen
7. De rastlösa
8. Han hade tappat sitt ID-kort
9. Om han skulle få ”Hole in One”

Hur många ord:
Vi hittade 58 olika ord. Men det 
fi nns kanske ännu fl er.På www.
fsb.se/barn har vi lagt ut listan.
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Text: Carola Ålstig
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